

грамотой Президиума Верховного Совета РСФСР (1962).

Лит.: На очередной «среде» в редакции газеты «Челябинский рабочий» // ЧР. 1944. 11 авг.; Концерты Яна Вутираса / М. Гольдштейн // ЧР. 1944. 16 авг.

ВЫСОКОВСКИЙ Зиновий Моисеевич (28.11.1932, Таганрог — 03.08.2009, Москва), советский и российский актер

театра и кино, эстрадный артист, народный артист Российской Федерации (2003), заслуженный деятель культуры Польши (1976). В 1952 окончил с отличием школу им. А. П. Чехова. Окончил Таганрогский радиотехнический институт (1957), Щукинское училище (1961). С 1961 в труппе Московского театра миниатюр. Снимался в кино, работал на «Радио-1», на телевидении (Кабачок «13 стульев»). Выступал на эстраде как мастер разговорного жанра. В декабре 1979 выступал в Челябинске.

Соч.: Жизнь моя — анекдот: автобиографическая проза. М., 2002.

Лит.: Старые и новые друзья // ВЧ. 1979. 10 дек.

ВЫСОЦКИЙ Владимир Семенович (25.01.1938, Москва — 25.07.1980, там же), актер, поэт, бард,

лауреат Государственной премии СССР (1987, посмертно). Окончил актерское отделение школы-студии МХАТ (1960). Работал в театрах Москвы: драматический им. Пушкина, миниатюр, в 1964—1980 — в Театре драмы и комедии на Таганке, где сыграл более 20 ведущих ролей в спектаклях «Гамлет», «Галилей», «Пугачев», «Добрый человек из Сезуана», «10 дней, которые потрясли мир», «Антимиры», «Преступление и наказание» и других. Выступал с концертами по всей стране и за рубежом. Как актер участвовал в создании 30 художественных и телевизионных фильмов, 8 радиоспектаклей. Автор свыше 600 поэтических произведений, большая часть которых стала классикой авторской песни. В начале 1960-х несколько раз был в Челябинске на театральных гастролях. По сведениям из личного архива Высоцкого, во время гастролей Московского драматического театра им. Пушкина в Челябинске (1962) Высоцким написан цикл ранних песен-баллад («Весна еще в начале...», «Тот, кто раньше с нею был...», «Серебряные



З. М. Высоковский



В. С. Высоцкий

струны», «Большой Каретный», «Я был душой дурного общества...»).

Лит.: «Я был душой дурного общества...» — о ранних песнях Владимира Высоцкого, часть из которых родилась в Челябинске / А. Казаков // ЧР. 2003. 25 янв.

ВЫСОЦКИЙ Николай Константинович (11(23).04.1864, Барнаул — 07.07.1932, Ленинград), геолог, заслуженный деятель науки РСФСР (1923). Окончил гимназию

в Екатеринбурге (1886), Петербургский горный институт (1891), избран на должность младшего геолога, в 1905 — геолога в Геологический комитет. С 1897 работал геологом. Первые исследования посвятил изучению гидрогеологии Воронежской губернии и третичных отложений

вдоль уральской части трассы Сибирской железной дороги. В 1896—1999 занимался исследованием Кочкарского месторождения золота, собрал уникальный фактический материал, послуживший основой для его теоретических научных разработок. Выявил, что почти на всех месторождениях золота обогащенные его участки в рудных жилах расположены у изгибов, искривлений трещин и разломов, вмещающих эти жилы; установил, что почти все жилы наряду с видимым самородным золотом содержат «невидимое» микроскопическое золото, размещенное в кристаллах цветных металлов (сульфидных рудах), которые раньше выбрасывались в отвалы. Исследовал коренные и россыпные месторождения золота в Кундравинской, Травниковской и Челябинских системах (рудных полях). В 1900 начал изучение золото-платиновых месторождений, исследовал россыпи золота и платины Каменушинского, Качканарского, Нижнетагильского, Исовского и Светлоборского дунит-пироксенитовых массивов. Проводил детальные геологические съемки в пределах Челябинской области: на участке Челябинск — Миасс (1899); в Ахуновском, Карагайском и Челябинском (1908), Верхнеуральском, Кизильском и Магнитогорском (1909—1912), Полтаво-Брединском (1913—1915) и других районах. Совместно с В. А. Вознесенским и А. Н. Заварицким проводил геолого-промышленные экспертизы золотых приисков Урала (1916), изучал их платиносность (1917—1922). Исследования Высоцкого позволили выявить на Урале типы размещения платины в ультраосновных породах (дунитах): 1-й — в виде рассеянной минерализации в породе в целом; 2-й — в виде небольших скоплений, приуроченных к гнездам хромита в дунитах; 3-й (переходный) — связанных с вкрапленностью хромита в массе дунитов. В 1921—1922 работал представителем Геологического комитета на Урале и преподавателем геологоразве-



Н. К. Высоцкий